Traccia di soluzione

La correzione viene data in forma estremamente schematica. Per le consuete spiegazioni, si vedano
le soluzioni delle Esercitazioni di Verifica Intermedia e degli appelli precedenti.

Domanda 1

Nella scrittura del microprogramma si ¢ privilegiata la minimizzazione del numero di cicli di clock,

utilizzando anche variabili di condizionamento complesse e anticipando la prima richiesta di lettura
nella microistruzione iniziale.

Le interfacce verso le unitd destinataric devono essere implementate in modo parametrico,
indiciando i registri OUT, RDYOUT e ACKOUT mediante IDDEST.
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La valutazione del tempo medio di elaborazione ¢ esposta nel seguito.
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Domanda 2
a) Di seguito sono riportati:
1. lo schema a processi comunicanti:

2. il codice del processo U in Lc;

3. lo schema della Memoria Virtuale di U, indicando gli indirizzi logici e registri generali di
interesse;

4. la compilazione di U.
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La valutazione del tempo di completamento (dal testo: escluso il tempo di completamento delle
procedure send e receive) non & riportata: vanno utilizzati i tempi medi di elaborazione delle varie
istruzioni Risc, con #, = 2z La valutazione di T/, ¢ esattamente quella della Domanda 1.



b) Essendo le unita di /O viste come processi esterni, il codice Lc¢ rimane inalterato.
Nell’implementazione del supporto, i descrittori di canale sono implementati in un supporto di
memoria condivisa che, in ogni caso, pud sempre essere realizzata nelle memorie di I/O e Memory
Mapped 1/O, oppure, se le unita di /O dispongono di DMA, in memoria principale.

La differenza nell’implementazione della primitiva send & nella fase di sveglia: poiché i processi
esterni effettuano attesa attiva, invece che operare sulle liste pronti la sveglia deve essere segnalata
esplicitamente dal processore mediante una semplice istruzione di STORE nello spazio di /O
dell’unita che esegue il processo esterno destinatario.



